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主編的話

現今社會裡，許多父母會幫自己的子女做一些資金安

排，或甚至就是以自己的子女名義做投資，但很多人

不知道此做法容易成為國稅局重點查核的對象。

在K辦《寫給金融業高資產客戶經理的第一本稅務

書》中有提到除了大家所熟知的一般贈與外，在遺產

及贈與法裡還有所謂的「視為贈與」，又稱為「擬制

贈與」，「擬制」從字面上來讀，就是它本來不是贈

與，可是在遺產及贈與稅上把它當作贈與，因此如果

有視為贈與的情況發生，稽徵機關還是可以課稅的。

而「一般贈與」及「視為贈與」這兩種贈與方式之申

報時間、核課期間及科罰方式大相逕庭，易使納稅義

務人混淆而觸法受罰。

因此，本期K辦於文章中舉例說明，提醒讀者應注意

是否符合此情形，以避免未依規定申報贈與稅，而漏

報遭補罰稅款。

洪銘鴻 Rick

執業會計師

KPMG家族稅務辦公室
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讓身為專業人士的您隨時掌握最

Hot的稅務及法律議題、期刊書

籍及活動新訊。掃瞄或點選下圖
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最新稅務情報

父母透過三角移轉財產
給子女有贈與稅

September 2022

父母透過迂迴方式將財產無償轉讓子女，會被認定實
質為贈與課徵贈與稅 楊華妃 Fanny

協理

曾任台北國稅局稅務員，專長為

個人及家族傳承稅務規劃。

（第一階段移轉日110年2月1日） （第二階段移轉日110年6月30日）

財產之所有權人（第一手）透過第三人移轉該財產予

特定人（筆三手） ，如經查明其移轉予第三者以及第

三者移轉予特定人之有償行為係屬虛偽者，應依遺產

及贈與稅法第4條第2項規定課徵贈與稅。

在這個案例中，爸爸是第一手、兒子為第三手，第一

手及第三手具有二親等親屬關係，除了無法說明兒子

買股票的資力與資金來源之外，在賣賣過程中，價金

有回流情形，因此被國稅局認定係透過迂迴方式移轉

財產並提供子女購買該財產之資金，屬於對子女之贈

與。股權淨值4,000萬元扣除220萬贈與免稅額度（贈

與行為發生在111年1月1日以後為244萬），再乘上

稅率10%，本稅是378萬元。加罰一倍，罰款也是378

萬元。

父

甲公司

交付股款
4,000萬元

乙公司

股款回流
子

無資力
乙公司

甲公司

交付股款
4,000萬元

案例說明

爸爸在110年2月1日將其持有的甲公司股票全數

賣給乙公司，當時甲公司的股權淨值為4,000萬

元，乙公司隨即於同年6月30日將該股票出售給

兒子；

國稅局查核發現，爸爸賣甲公司股票時從乙公司

取得的買賣價金，有回流乙公司之情形，而且兒

子年紀小並無資力支付巨額股款購買該股票，亦

未能說明兒子買股票的資金來源。

後來爸爸向國稅局承認，他是誤聽信其他人建

議，透過第三人迂迴移轉股票給兒子，以達其財

產無償移轉取巧逃避贈與稅之目的，該局爰依遺

產及贈與稅法第4條第2項規定，以第二階段移轉

日為贈與日，核課贈與稅並依同法第44條規定裁

罰。
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最新稅務情報

父母為子女償還卡債
有贈與稅

September 2022

甲君可以兩種方式代長子向銀行償還600萬的信用卡

卡債：

1) 直接贈與長子600萬並由長子向銀行償還卡債

2) 甲君直接向銀行償還長子所積欠的600萬卡債

以這兩種方式償還兒子的卡債，就結論而言，甲君均

構成贈與行為，應自行申報贈與稅額35.6萬（600萬

−244萬）×10% 。但是，若甲君沒有申報而被國稅

局查獲時，兩者的稅負就會有不同的結果了。

第一個方式是直接贈與現金給兒子，也就是所謂的

「實質贈與」。其根據遺產及贈與稅法第4條第2項：

指財產所有人以自己之財產無償給予他人，經他人允

受而生效力之行為。被查獲時，除了原本應負擔的贈

與稅48萬元之外，還有罰鍰產生。

第二個方式是爸爸直接向銀行清償兒子的卡債，也就

是由爸爸承擔了兒子的債務，在贈與稅的規定中，是

將它「擬制為贈與行為」，在法令適用上是依據遺產

及贈與稅法第五條之一規定，在請求權時效內無償免

除或承擔債務者，其免除或承擔之債務。

因為承擔債務並非一般的贈與行為，而是視同贈與，

只是在法令上視為贈與行為，因此在國稅局查獲時，

必須先通知當事人在10天內補申報。如果在10天內補

申報，則視為如期申報，只要補繳贈與稅35.6萬元，

不會再產生罰鍰。

而這兩種贈與方式之申報時間、核課期間及科罰方式

大相逕庭，常令納稅義務人混淆而觸法受罰，以下將

兩種贈與方式略做比較，以釐清觀念。

案例說明

甲君長子因長時間使用信用卡購買奢侈品，卻無

經濟能力繳清信用卡款項，長時間高利率循環

下，累積高達600萬元之卡債。甲君為避免卡債

持續惡化，考慮幫長子一次繳清全部卡債。

陳信賢 Sam

協理

曾任台北國稅局稅務員，專長為

個人及家族財富代際移轉規劃並

熟稔稽徵查核實務。

贈與類別 實質贈與 視同贈與

法源依據
遺產及贈與稅法

第4條第2項
遺產及贈與稅法第5條

核課期間 5或7年 5年

申報時間

贈 與 額 度 超 過 免

稅 額 之 贈 與 行 為

發生後30日內

稽徵機關應先通知當事

人於收到通知後10日

內申報

罰鍰

按 核 定 應 納 稅 額

加處1倍至2倍之

罰鍰

1. 10 日 內 有 申 報 ，

不罰

2. 10 內 未 申 報 ， 則

按核定應納稅額加

處1倍至倍之罰鍰
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2022年9月份稅務行事曆

申報期限 辦理事項 稅目

9月1日 9月10日
1. 自動報繳娛樂稅代徵人申報繳納上月娛樂稅

2. 查定課徵者繳納上月娛樂稅
娱樂稅

9月1日 9月15日 核准彙總繳納印花稅之申報與繳納 印花稅

9月1日 9月15日
特種貨物及勞務稅產製廠商申報繳納上月份出廠特種貨
物之應納稅款。

特種貨物及勞務稅

9月1日 9月15日 營業人申報繳納上月份銷售特種勞務之應納稅款。 特種貨物及勞務稅

9月1日 9月15日 貨物稅產製廠商繳納申報上月份出廠貨物之應納稅款。 貨物稅

9月1日 9月15日 菸酒稅產製廠商繳納申報上月份出廠菸酒之應納稅款。 菸酒稅

9月1日 9月15日
核准每月為一期之自動報繳營業人，申報上期營業稅之
銷售額，應納或溢付稅額。

營業稅

9月1日 9月30日 營利事業所得稅暫繳申報。 所得稅
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2022年10月份稅務行事曆

申報期限 辦理事項 稅目

10月1日 10月5日
小規模營業人向主管稽徵機關申報以第三季（7－9 月）之進項憑
證於進項稅額百分之十扣減查定稅額。

營業稅

10月1日 10月10日
1. 自動報繳娛樂稅代徵人申報繳納上月娛樂稅
2. 查定課徵者繳納上月娛樂稅

娱樂稅

10月1日 10月15日
特種貨物及勞務稅產製廠商申報繳納上月份出廠特種貨
物之應納稅款。

特種貨物及勞務稅

10月1日 10月15日 營業人申報繳納上月份銷售特種勞務之應納稅款。 特種貨物及勞務稅

10月1日 10月15日 貨物稅產製廠商繳納申報上月份出廠貨物之應納稅款。 貨物稅

10月1日 10月15日 菸酒稅產製廠商繳納申報上月份出廠菸酒之應納稅款。 菸酒稅

10月1日 10月15日
核准每月為一期之自動報繳營業人，申報上期營業稅之
銷售額，應納或溢付稅額。

營業稅
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